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มองตลาดสินค้าโภคภัณฑ์
ไม่กี่วันก่อนสมาคมบริษัทจัดการลงทุนได้มีโอกาสเข้าฟังการบรรยายจากผู้เชี่ยวชาญด้านการลงทุนจาก State Street Global Advisors (SSgA) ซึ่งเป็นที่ปรึกษาด้านการลงทุนระดับแนวหน้าของโลกในโอกาสที่มาบรรยายให้กับผู้จัดการกองทุนของไทย  มีหลายหัวข้อที่น่าสนใจและเป็นประโยชน์ต่อผู้ลงทุน โดยเฉพาะอย่างยิ่งในภาวะที่เศรษฐกิจหลายประเทศกำลังชะลอตัว เงินเฟ้อปรับตัวสูง หุ้นตก ผู้เชี่ยวชาญแนะนำว่ายังคงมีทางเลือกในการลงทุนอีกทางหนึ่ง นั่นก็คือการลงทุนในสินค้าโภคภัณฑ์วันนี้ขอนำเอามุมมองที่ SSgA มีต่อตลาดสินค้าโภคภัณฑ์มาเล่าสู่กันฟังค่ะ

ก่อนอื่นมารู้จักกับสินค้าโภคภัณฑ์กันก่อนนะคะ สินค้าโภคกัณฑ์นั้นแบ่งออกเป็นประเภทย่อยๆ ได้อีกหลายประเภท ได้แก่ 1.)โภคภัณฑ์ทางการเกษตร ซึ่งรวมถึง ข้าวสาลี ข้าวโพด ถั่วเหลือง ฝ้าย น้ำตาล กาแฟ 2.) โภคภัณฑ์ปศุสัตว์ ได้แก่ หมู วัว ควาย 3.) พลังงาน ได้แก่ น้ำมันดิบ ก๊าซธรรมชาติ 4.) โลหะ/แร่อุตสาหกรรมได้แก่ อลูมิเนียม ทองแดง นิกเกิล และสังกะสี และ 5.) โลหะมีค่า ได้แก่ เงิน และทองคำ 

Bailey Bishop Jr. ผู้เชี่ยวชาญด้านเฮ็ดจ์ฟันด์และสินค้าโภคภัณฑ์จาก SSgA กล่าวว่า สินค้าโภคภัณฑ์นั้นเป็นสินค้าระดับโลก ไม่ว่าประเทศใดในโลกนี้ต่างมีความต้องการใช้สินค้าโภคภัณฑ์ ความน่าสนใจของสินค้าโภคภัณฑ์จึงอยู่ตรงที่การที่อุปสงค์ของสินค้าประเภทนี้มีแต่จะเพิ่มขึ้น โดยเฉพาะอย่างยิ่งจากความต้องการของประเทศจีนและอินเดีย ขณะที่อุปทานกลับมีแต่จะลดลง โดยหากเป็นโภคภัณฑ์ประเภทแร่/โลหะ หรือพลังงานนั้นธรรมชาติไม่สามารถผลิตทดแทนได้ในระยะเวลาอันสั้น ส่วนการผลิตโภคภัณฑ์ทางการเกษตรนั้นถูกจำกัดด้วยพื้นที่และความเหมาะสมด้านสภาพภูมิอากาศ ประกอบกับอาจมีปัจจัยลบซึ่งได้แก่ความเสี่ยงจากภัยธรรมชาติ  สินค้าโภคภัณฑ์จึงมีแนวโน้มที่จะมีราคาสูงขึ้น การลงทุนในสินค้าประเภทนี้มีไม่เพียงแต่ช่วยกระจายความเสี่ยงของพอร์ตการลงทุน โดยเฉพาะอย่างยิ่งในขณะที่สินทรัพย์ประเภทอื่นให้ผลตอบแทนลดลง  แต่ยังช่วยชดเชยผลกระทบของภาวะเงินเฟ้ออีกด้วย เนื่องจากราคาสินค้าโภคภัณฑ์มักปรับตัวตามการเปลี่ยนแปลงของอัตราเงินเฟ้อนั่นเอง
เปรียบเทียบอัตราผลตอบแทนการลงทุนในสินทรัพย์ประเภทต่างๆ ย้อนหลังจนถึงสิ้นปี 2550 (%)
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ที่มา – ข้อมูลที่รวบรวมโดย SSgA

การลงทุนในสินค้าโภคภัณฑ์นั้นจะมีตลาดซื้อขายล่วงหน้าสำหรับผู้ค้ารายใหญ่ แต่สำหรับผู้ลงทุนรายย่อยแล้ว ปัจจุบันนวัตกรรมกทางการเงินช่วยเพิ่มความสะดวกสบายสำหรับการลงทุน มีการจัดทำดัชนีสินค้าโภคภัณฑ์ที่ใช้ในการอ้างอิงสำหรับหน่วยลงทุนของกองทุน ETF ให้เลือกมากมาย และในบ้านเรา ขณะนี้หลายบริษัทจัดการก็มีการเสนอขายหน่วยลงทุนที่ลงทุนในสินค้าโภคภัณฑ์ไปแล้ว และหลายบริษัทจัดการก็เตรียมโครงการใหม่ๆ ไว้เสนอขาย ผู้ลงทุนสนใจที่จะลงทุนในกองทุนรวมประเภทนี้สามารถสอบถามรายละเอียดได้จากบริษัทจัดการที่เสนอขายค่ะ
สมาคมบริษัทจัดการลงทุน
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