ชื่อคอลัมน์  
It Takes More than Money
หนังสือพิมพ์
โพสต์ทูเดย์
ทางเลือกของการออมเพื่อเกษียณ
เมื่อไม่กี่ปีก่อนเราซื้อข้าวแกงหรือก๋วยเตี๋ยวได้ชามละ  20 บาท ปัจจุบันต้องใช้เงินถึง 30-40 บาท ถึงจะได้กินข้าวแกง 1 จาน หรือก๋วยเตี๋ยว 1 ชาม ลองนึกดูว่า หากเราเกษียณอายุ ไม่มีงานทำ แล้วเราจะต้องมีเงินเก็บมากขนาดไหน จึงจะเพียงพอต่อค่าใช้จ่ายที่จำเป็นในการดำรงชีวิต

มาลองคิดตัวเลขคร่าวๆ กันว่า หากเราต้องการมีเงินใช้หลังเกษียณเดือนละ 10,000 บาท โดยคาดว่าจะมีชีวิตอยู่ต่อหลังเกษียณอีก 10 ปี เราจำเป็นต้องมีเงินออมที่ปรับด้วยอัตราเงินเฟ้อที่ 4% ต่อปีแล้วเพื่อไว้ใช้จ่าย 1.4 ล้านบาท แต่หากคาดว่าจะมีชีวิตอยู่ต่อหลังเกษียณอีก 20 ปี เราจำเป็นต้องมีเงินออมเพื่อไว้ใช้จ่ายถึง 3.5 ล้านบาท เพราะยิ่งวันเวลาผ่านไป เงินของเราจะถูกลดมูลค่าลงเรื่อยๆ โดยสาเหตุจากเงินเฟ้อ จึงต้องคำนึงถึงค่าเงินที่ลดทอนลงด้วย
	จำนวนเงินที่ต้องการหลังเกษียณ

	ค่าใช้จ่ายต่อเดือน
     หลังเกษียณ
จำนวนเงินที่ต้องการเมื่อเกษียณ*
ชีวิตหลังเกษียณ
  10 ปี
(อายุ 70 ปี)
ชีวิตหลังเกษียณ
20 ปี
(อายุ 80 ปี)
10,000 บาท
1.4 ล้านบาท
3.5 ล้านบาท
15,000 บาท
2.1 ล้านบาท
5.3 ล้านบาท
20,000 บาท
2.8 ล้านบาท
7.0 ล้านบาท
หมายเหตุ *ปรับด้วยอัตราเงินเฟ้อเฉลี่ย 4% ต่อปี



          อย่างไรก็ตาม เราๆท่านๆ ก็น่าจะอุ่นใจได้ในระดับหนึ่งว่าปัจจุบันนี้ เรามีทางเลือกสำหรับการออมเพื่อเกษียณให้เลือกอยู่หลายทาง ไม่ว่าจะเป็นกองทุนสำรองเลี้ยงชีพ กองทุนประกันสังคม กองทุนบำเหน็จบำนาญข้าราชการ (กบข) กองทุนรวมเพื่อการเลี้ยงชีพ (RMF) ไปจนถึงการทำประกันชีวิตแบบมีเงินได้ประจำเป็นรายปี
กองทุนสำรองเลี้ยงชีพถือเป็นการให้สวัสดิการของนายจ้าง นอกเหนือจากค่าแรงที่ได้รับประจำ โบนัส หรือสวัสดิการอื่นๆ กองทุนประเภทนี้มีการจัดตั้งขึ้นครั้งแรกตั้งแต่ก่อนปี 2527 และมีการออกเป็นกฎหมายในปี 2530 เป็นกองทุนที่นายจ้างลูกจ้างตกลงกันจัดตั้งขึ้น โดยจะจ่ายเงินเข้ากองทุนทุกเดือนในอัตรา 2-15% ของค่าจ้าง ยิ่งออมนานเท่าไร ยิ่งเป็นหลักประกันว่าลูกจ้างจะมีเงินออมไว้ใช้ยามที่ออกจากงานมากเท่านั้น ปัจจุบันมีนายจ้าง 9,367 รายและลูกจ้าง 1.98 ล้านคน ที่ร่วมกันจัดตั้งกองทุนสำรองเลี้ยงชีพขึ้นซึ่งมีอยู่ 514 กองทุนค่ะ 

             อย่างไรก็ดี ลูกจ้างที่เป็นสมาชิกกองทุนสำรองเลี้ยงชีพยังมีจำนวนน้อยมากเมื่อเทียบกับแรงงานทั้งหมดของประเทศที่มีอยู่ราว 13 ล้านคน ทั้งนี้เพราะการตั้งกองทุนสำรองเลี้ยงชีพเป็นแบบสมัครใจ ดังนั้น เพื่อให้เกิดการออมอย่างกว้างขวาง ภาครัฐได้จัดตั้งกองทุนประกันสังคมขึ้นในปี 2533 เพื่อบังคับให้นายจ้างที่มีการจ้างแรงงานทุกรายต้องเข้าระบบกองทุนประกันสังคมค่ะ ภายใต้ระบบกองทุนประกันสังคม มีความคุ้มครองกรณีชราภาพ โดยกรณีดังกล่าวนายจ้างลูกจ้างต้องจ่ายเงินเข้ากองทุนทุกเดือนฝ่ายละ 3 % ของค่าจ้าง และเมื่อลูกจ้างลาออก ลูกจ้างที่จ่ายเงินเข้ากองทุนมาแล้วไม่น้อยกว่า 15 ปีจะได้รับเงินจากกองทุนในอัตราร้อยละ 15 ของค่าจ้างเฉลี่ย 60 เดือนสุดท้าย โดยคิดจากฐานเงินเดือนสูงสุดไม่เกิน 15,000 บาท ปัจจุบันมีนายจ้างเกือบ 400,000 ราย และมีลูกจ้างที่เป็นสมาชิกกองทุนอยู่ราว 9 ล้านคน 

              สำหรับข้าราชการ ภาครัฐได้ริเริ่มจัดตั้งกองทุนบำเหน็จบำนาญข้าราชการ (กบข.) ขึ้นเมื่อปี 2539 เพื่อนำมาใช้แทนระบบการจ่ายบำเหน็จบำนาญแบบเดิม ภายใต้ระบบกองทุนกบข. ข้าราชการต้องจ่ายเงินเข้ากองทุนในอัตราร้อยละ 3 ของเงินเดือน แล้วนายจ้างซึ่งเป็นหน่วยงานของรัฐจะจ่ายสมทบให้อีกในอัตราเดียวกัน  และในปีนี้ได้เปิดโอกาสให้สมาชิก กบข. สามารถเลือกสะสมเพิ่มจากอัตราดังกล่าวได้อีกตั้งแต่ร้อยละ 1 – 12 ทั้งนี้ ผู้เกษียณจะได้รับเงินจากกองทุนตามจำนวนเงินที่สมาชิกจ่ายเข้ากองทุนและผลประโยชน์จากเงินดังกล่าว ปัจจุบันมีข้าราชการที่สมัครเข้าเป็นสมาชิกกองทุน กบข. ราว 1.2 ล้านคน 

              สำหรับผู้ประกอบอาชีพอิสระหรือเป็นเจ้าของกิจการซึ่งเป็นทั้งนายจ้างและลูกจ้างในตัวเองและไม่เข้ากับระบบกองทุนทั้งสามที่กล่าวมาข้างต้น ซึ่งมีอยู่ราวๆ  7 ล้านคน จึงเป็นที่มาของการจัดตั้งกองทุนรวมเพื่อการเลี้ยงชีพ (Retirement Mutual Fund) หรือที่รู้จักกันในนาม RMF เพื่อเป็นช่องทางให้ใครก็ตามที่ต้องการออมเงินระยะยาวให้นำเงินมาลงทุนใน RMF ได้ ทั้งยังเหมาะสำหรับคนที่ยังไม่มีสวัสดิการออมเงินเพื่อวัยเกษียณแบบอื่นๆ หรือมีสวัสดิการแล้ว เช่น กองทุนสำรองเลี้ยงชีพ หรือ กบข. แต่ยังมีความสามารถในการออมเพิ่ม โดยสามารถลงทุนได้ไม่น้อยกว่า 3% ของเงินได้ประจำปี หรือไม่ต่ำกว่า 5,000 บาท และไม่เกิน 500,000 บาท และจะต้องลงทุนต่อเนื่องกันไปอย่างน้อย 5 ปี จนถึงอายุ 55 ปีจึงจะขายคืนหน่วยลงทุนเพื่อนำเงินออกมาใช้ได้ค่ะ
 
ส่วนการประกันชีวิตนั้นมีหลายแบบ แต่ละแบบจะมีลักษณะความคุ้มครองและผลประโยชน์แตกต่างกันออกไป การประกันชีวิตแบบเงินได้ประจำรายปี (Annuity Life Insurance) นั้น เป็นการประกันชีวิตที่บริษัทประกันชีวิตจะจ่ายเงินจำนวนหนึ่งเท่ากันอย่างสม่ำเสมอ ให้แก่ ผู้เอาประกันภัยทุกเดือนนับแต่ผู้เอาประกันภัยเกษียณอายุ หรือมีอายุครบ 55 ปี หรือ 60 ปี แล้วแต่เงื่อนไขในกรมธรรม์ที่กำหนดไว้ โดยผู้เอาประกันชีวิตสามารถเลือกซื้อหรือเลือกประเภทสำหรับระยะเวลาการจ่ายเงินได้ประจำนี้ การประกันในรูปแบบนี้จะเน้นการออมทรัพย์มากกว่าการคุ้มครอง และเหมาะสำหรับผู้ที่ต้องการมีรายได้ภายหลังเกษียณอายุ หรือผู้ที่ต้องการสร้างเงินบำนาญไว้ในยามชรา โดยมีอัตราเบี้ยประกันค่อนข้างสูง 
                      

           การออมผ่านทางเลือกทั้ง 5 รูปแบบที่กล่าวมาข้างต้นได้รับสิทธิประโยชน์ทางภาษีด้วยกันทั้งนั้นค่ะ เพราะรัฐสนับสนุนให้ทุกคนมีการออมเงินระยะยาวเพื่อเก็บไว้ใช้ตอนที่ไม่มีรายได้จากการทำงาน ....การออมไม่ใช่เรื่องยาก แต่เป็นเรื่องที่เราต้องให้ความสำคัญ  เริ่มต้นออมตั้งแต่วันนี้ค่ะ
สมาคมบริษัทจัดการลงทุน
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