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ออมเพื่อเกษียณกับกองทุนสำรองเลี้ยงชีพ
กองทุนสำรองเลี้ยงชีพคืออะไร
กองทุนสำรองเลี้ยงชีพเป็นเครื่องมือตัวหนึ่งในการให้สวัสดิการของนายจ้าง นอกเหนือจากค่าแรงที่ได้รับ โบนัส หรือสวัสดิการอื่นๆ เพื่อสร้างแรงจูงใจให้ลูกจ้างทำงานให้กับนายจ้างนานขึ้น อีกทั้งยังสร้างความมั่นคงและมั่นใจให้ลูกจ้างเมื่อพ้นจากงาน  เพราะเงินที่นำเข้ากองทุนสำรองเลี้ยงชีพประกอบไปด้วยเงินที่ลูกจ้างจ่ายส่วนหนึ่งเรียกว่า "เงินสะสม" และนายจ้างจ่ายเงินเข้าอีกส่วนหนึ่งเรียกว่า "เงินสมทบ" เท่ากับนายจ้างยังช่วยลูกจ้างออมอีกแรงหนึ่งด้วย กองทุนสำรองเลี้ยงชีพจึงเป็นกองทุนที่ตั้งขึ้นด้วยความสมัครใจของลูกจ้างและนายจ้างที่จะร่วมแรงร่วมใจกันออมเงินผ่านกองทุนสำรองเลี้ยงชีพ
          กองทุนสำรองเลี้ยงชีพเป็นทางเลือกหนึ่งในการส่งเสริมการออมที่เน้นการออมแบบผูกพันระยะยาว และจะเป็นหลักประกันให้คุณอุ่นใจได้ว่าจะมีเงินก้อนไว้ใช้เมื่อเกษียณอายุ เพราะเมื่อใดก็ตามที่ตัดสินใจที่จะออมเงินในกองทุนสำรองเลี้ยงชีพแล้ว จะไม่สามารถเบิก-ถอนได้ตามใจชอบ  จนกว่าจะลาออกจากงาน หรือเกษียณอายุไป
วางแผนทางการเงินที่ดีเพื่อการเกษียณอย่างเป็นสุข
ลูกจ้างบางคนอาจมองว่าเป็นภาระที่จะต้องถูกหักเงินเข้ากองทุนทุกเดือน แต่เมื่อผ่านพ้นวัยทำงานสู่วัยเกษียณ เราจะไม่มีรายได้จากการทำงานประจำอีกต่อไป ดังนั้น หากมองในระยะยาว เงินออมที่ค่อยๆ สะสมไว้ในวันนี้ จะเป็นเงินก้อนที่ใหญ่ขึ้นในวันหน้า  เงินที่เก็บเล็กผสมน้อยในแต่ละเดือน จะถูกนำไปลงทุนโดยนักบริหารมืออาชีพที่เรียกว่า บริษัทจัดการ ตามนโยบายการลงทุนที่ตกลงกัน แล้วนำดอกผลที่ได้จากการลงทุนกลับเข้ากองทุน สะสมไปเรื่อยๆ  ดังนั้น เมื่อรวมเงินสะสม เงินสมทบ รวมทั้งดอกผลที่งอกเงยขึ้นขึ้นในระยะยาวแล้ว เงินที่ออมไว้ก็จะกลายเป็นเงินก้อนใหญ่ในอนาคตสำหรับจับจ่ายใช้สอยในการดำรงชีพในเวลาที่ไม่ได้ทำงานต่อไปอีกแล้วได้อย่างไม่ลำบาก

นายจ้าง – ลูกจ้างได้ประโยชน์อะไร
การออมผ่านกองทุนสำรองเลี้ยงชีพจะมีการหักเงินเดือนของลูกจ้างจ่ายสะสมเข้ากองทุนทุกๆเดือนในอัตรา 2-15 % ของค่าจ้าง ซึ่งแตกต่างกันไปในแต่ละที่ โดยนายจ้างก็จะจ่ายสมทบให้อีกเท่าตัว เงินก้อนนี้จะเพิ่มพูนขึ้นตลอดระยะเวลาการทำงาน  นายจ้างที่ส่งเสริมการออมด้วยวิธีจัดตั้งกองทุน นอกจากจะช่วยให้พนักงานรู้สึกดีมีความมั่นคง เป็นหลักประกันในยามเกษียณอายุแล้ว ทั้งนายจ้างและพนักงานเองยังได้รับสิทธิประโยชน์ทางภาษีอีกด้วย เพราะเงินที่นายจ้างจ่ายเข้ากองทุนเพื่อสมทบให้แก่พนักงานสามารถหักเป็นค่าใช้จ่ายได้ ส่วนพนักงานก็สามารถนำเงินที่สะสมเข้ากองทุนมาหักค่าลดหย่อนได้ โดยมีสิทธิขอยกเว้นภาษีได้สูงสุดถึง 15% ของเงินได้ แต่ไม่เกิน 500,000 บาทและเมื่อรับเงินออกไปจากกองทุน เงินก้อนนี้ยังได้รับยกเว้นภาษีอีกด้วยหากพนักงานเป็นสมาชิกกองทุนจนกระทั่งเกษียณอายุ 

ณ วันที่ 31 สิงหาคม 2551 มีจำนวนนายจ้างที่จัดให้มีกองทุนสำรองเลี้ยงชีพแก่สมาชิกแล้วจำนวน 9,520 ราย จำนวนลูกจ้างที่เป็นสมาชิกทั้งสิ้น 1,838,755 คน มีเงินสะสมที่ลงทุนอยู่ในหลักทรัพย์ต่างๆ ไม่ว่าจะเป็นหุ้น หุ้นกู้ หน่วยลงทุนของกองทุนรวม ใบสำคัญแสดงสิทธิ พันธบัตร ตั๋วเงินคลัง ตราสารหนี้ เงินฝาก ฯลฯ คิดเป็นมูลค่ารวมทั้งระบบ 467,585 ล้านบาท
          ถึงวันนี้ นายจ้างที่ยังไม่ได้จัดตั้งกองทุนน่าจะพิจารณาส่งเสริมให้ลูกจ้างของตนเองได้มีการออมเงินในลักษณะนี้บ้างนะคะ เพราะเป็นการให้หลักประกันความมั่นคงทางการเงินทางหนึ่งแก่ลูกจ้างได้โดยไม่ยุ่งยาก มาตรการนี้สามารถนำไปใช้ในการบริหารงานบุคคล จูงใจให้ลูกจ้างอยากจะเข้ามาทำงาน สร้างความมั่นคงในชีวิตนอกเหนือไปจากการได้รับเงินเดือนสูงๆเพียงอย่างเดียว เป็นการสร้างความผูกพันให้ลูกจ้างมีต่อองค์กรอีกทางหนึ่งด้วยค่ะ
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