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ออมเพื่อเกษียณกับกองทุนสำรองเลี้ยงชีพ : รู้จักกองทุนร่วม
นายจ้างบางรายที่กำลังมีแนวคิดจะจัดตั้งกองทุนสำรองเลี้ยงชีพให้กับพนักงานอาจมองว่าการตั้งกองทุนสำรองเลี้ยงชีพมีค่าใช้จ่าย ทั้งยังต้องว่าจ้างผู้จัดการกองทุนที่เป็นมืออาชีพให้นำเงินของกองทุนไปลงทุนให้เกิดประโยชน์งอกเงย หากกิจการมีลูกจ้างจำนวนน้อย เงินกองทุนก็น้อย ไหนจะต้องยุ่งยากเกี่ยวกับขั้นตอนต่างๆ ที่ต้องดำเนินการในการจัดตั้งกองทุน รวมทั้งขาดบุคลากรที่จะเข้ามารับผิดชอบในเรื่องสำคัญๆ อาทิ การกำหนดข้อบังคับ กองทุนและนโยบายการลงทุน ก็อาจจะรู้สึกว่าไม่คุ้มกับการจัดตั้งกองทุน

          ปัญหานี้ไม่ยากอย่างที่คิดค่ะ เพราะนายจ้างรายเล็กๆ สามารถเลือกที่จะสมัครเข้ากองทุนอื่นๆ ที่ตั้งอยู่แล้วก็ได้ เช่น กองทุนที่มีนายจ้างหลายรายรวมกันที่เรียกว่า Pooled Fund ค่ะ ดังนั้น การมีลูกจ้างจำนวนน้อย และจำนวนเงินน้อยจึงไม่ใช่ปัญหา 

กองทุนร่วม (Pooled Fund) คืออะไร
          โดยทั่วไป รูปแบบการจัดตั้งกองทุนสำรองเลี้ยงชีพมี 2 ประเภท ได้แก่ กองทุนที่จัดตั้งขึ้นโดยนายจ้างรายเดียว (single fund) หรือกองทุนเดี่ยว  และกองทุนที่นายจ้างหลายรายร่วมกันจัดตั้ง (pooled fund) หรือกองทุนร่วม  โดยกองทุนเดี่ยวเหมาะสำหรับองค์กรขนาดใหญ่ที่มีเงินกองทุนพอสมควรที่จะช่วยให้เกิดการกระจายการลงทุนในสินทรัพย์หลายประเภทตามที่ต้องการเพื่อเป็นการกระจายความเสี่ยง และสามารถแบกรับภาระเรื่องค่าใช้จ่ายในการดำเนินงานทั้งหมดของกองทุนได้ ข้อดีของกองทุนเดี่ยวที่มีนายจ้างรายเดียวก็คือ คณะกรรมการกองทุนมีอำนาจในการกำหนด แก้ไข เปลี่ยนแปลงข้อบังคับกองทุนหรือนโยบายการลงทุนได้โดยสะดวก ทำให้กองทุนของท่านสามารถปรับเปลี่ยนบริการจากบริษัทจัดการได้ตรงตามความต้องการ
           แต่สำหรับองค์กรขนาดกลางหรือขนาดเล็กที่ไม่มีความต้องการที่ซับซ้อนมากนัก สามารถเข้าร่วมกับกองทุนอื่นได้ในลักษณะกองทุนร่วม ซึ่งมีระบบการบริหารจัดการที่ร่วมกัน ใช้ข้อบังคับกองทุนหลักและนโยบายการลงทุนร่วมกัน แต่จัดทำระบบสมาชิกที่แยกจากกัน เพื่อรักษาข้อมูลของนายจ้างแต่ละราย และสิทธิ์ในกองทุนจะขึ้นอยู่กับสัดส่วนเงินกองทุนของสมาชิกในแต่ละนายจ้าง
         ในกองทุนร่วม คณะกรรมการกองทุนไม่ต้องยุ่งยากและเสียเวลาศึกษาข้อมูลต่างๆ เพื่อกำหนดข้อบังคับกองทุนหลักและนโยบายการลงทุน หรือคัดเลือกผู้รับฝากทรัพย์สิน ผู้สอบบัญชีด้วยตนเอง เนื่องจากบริษัทจัดการได้นำเสนอกองทุนร่วมต่างๆ ที่มีนโยบายการลงทุนและระดับความเสี่ยงที่หลากหลายเปรียบเทียบได้กับทางเลือกสำเร็จรูปไว้แล้ว คณะกรรมการกองทุนเพียงแต่ศึกษารายละเอียดของบริษัทจัดการ และกองทุนร่วม ภายใต้บริษัทจัดการนั้นๆ เพื่อค้นหาบริษัทจัดการที่มีคุณภาพ และกองทุนร่วมที่มีนโยบายการลงทุนสอดคล้องกับความต้องการของสมาชิก และมีผลการดำเนินงานที่ดี ทั้งนี้ คณะกรรมการกองทุนมีหน้าที่เพียงกำหนด เพิ่มเติม หรือแก้ไขข้อบังคับกองทุนเฉพาะในส่วนขององค์กรของตนเท่านั้น อาทิ อัตราเงินสมทบและเงินสะสม และหลักเกณฑ์การจ่ายผลประโยชน์ให้สมาชิกเมื่อสิ้นสมาชิกภาพ
           แม้ว่าคณะกรรมการกองทุนจะไม่มีอิสระในการตัดสินใจเพื่อแก้ไขหรือเพิ่มเติมในเรื่องหลักๆ  แต่กองทุนร่วมก็มีข้อดีหลายประการ อาทิ สามารถลดค่าใช้จ่ายที่เป็นต้นทุนคงที่ เช่น ค่าสอบบัญชี ซึ่งมักคิดค่าธรรมเนียมเป็นรายปี เนื่องจากกองทุนของนายจ้างทุกรายจะออกค่าใช้จ่ายที่เกิดขึ้นร่วมกัน นอกจากนี้ การรวมเงินกองทุนของนายจ้างแต่ละราย ทำให้กลายเป็นกองทุนขนาดใหญ่ สามารถลงทุนในทรัพย์สินหลากหลายประเภทมากขึ้น ทำให้กระจายความเสี่ยงในการลงทุนได้มากขึ้น
           ปัจจุบันกองทุนสำรองเลี้ยงชีพที่จัดตั้งในลักษณะกองทุนร่วมมีจำนวน 70 กองทุน และมีมูลค่าทรัพย์สินสุทธิรวมกันเป็นมูลค่าถึง  76,718 ล้านบาท นายจ้างที่สนใจจัดตั้งกองทุนสำรองเลี้ยงชีพในลักษณะกองทุนร่วม (pooled fund) สามารถศึกษารายละเอียดเบื้องต้นของแต่ละกอง อาทิ ชื่อกองทุน วันที่จัดตั้ง มูลค่าสินทรัพย์สุทธิ และบริษัทจัดการ ได้ที่เว็บไซต์ซึ่งจัดทำขึ้นโดยสำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ www.thaipvd.com และเมื่อได้กองทุนที่สนใจแล้วก็สามารถเข้าไปหาข้อมูลเพิ่มเติมได้ที่เว็บไซต์ของแต่ละบริษัทจัดการหรือโทรสอบถามรายละเอียดกองทุนนั้นๆ กับเจ้าหน้าที่ของบริษัทจัดการโดยตรงค่ะ
สมาคมบริษัทจัดการลงทุน
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