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รู้จัก Employee’s Choice

พระราชบัญญัติกองทุนสำรองเลี้ยงชีพฉบับใหม่อนุญาตให้หนึ่งกองทุนสามารถมีได้หลายนโยบายการลงทุน เพื่อสนับสนุนให้มีการจัดทำ Employee's choice วันนี้มาดูกันค่ะว่า Employee’s choice คืออะไร และมีประโยชน์อย่างไรค่ะ

การจัดตั้งกองทุนสำรองเลี้ยงชีพเดิมส่วนใหญ่หนึ่งกองทุนจะมีนโยบายการลงทุนเพียง 1 นโยบาย ซึ่งคณะกรรมการกองทุนที่ได้รับการเลือกตั้งมาจากสมาชิกกองทุนจะทำหน้าที่ในการกำหนดนโยบายการลงทุนให้กับสมาชิก และโดยส่วนใหญ่จะมีลักษณะของการเป็นนโยบายการลงทุนที่มีความเสี่ยงค่อนข้างต่ำ ลงทุนในตราสารทางการเงินที่มีความมั่นคงสูง แม้ว่ากองทุนจะมีสมาชิกที่มีความหลากหลายทั้งในด้านเพศ วัย และความสามารถในการรับความเสี่ยงก็ตาม
สำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ ในฐานะหน่วยงานที่ทำหน้าที่กำกับดูแลได้มองเห็นปัญหาในเรื่องนี้ จึงได้ส่งเสริมให้มีการจัดตั้ง Employee's choice เพื่อให้มีนโยบายการลงทุนที่เหมาะกับสมาชิก ซึ่งก่อนหน้าที่กองทุนที่ต้องการจัดให้มีหลายนโยบายก็สามารถดำเนินการได้ โดยจดทะเบียนจัดตั้งเป็นกองทุนแต่ละนโยบายขึ้นมาหลายๆกอง อย่างไรก็ตามกฎหมายใหม่ได้เอื้ออำนวยให้กองทุนที่จดทะเบียน 1 กองสามารถมีนโยบายการลงทุนหลายนโยบายได้ ที่เรียกว่า Master Fund ซึ่งทำให้เกิดความคล่องตัวมากขึ้นในการจัดตั้งและเปลี่ยนแปลงนโยบายการลงทุน 
Employee's choice ช่วยให้สมาชิกสามารถเลือกนโยบายการลงทุนตามที่ต้องการได้ด้วยตนเอง โดยไม่ต้องให้คณะกรรมการกองทุนเป็นผู้พิจารณาเลือกนโยบายการลงทุนที่คิดว่าเหมาะสมให้แก่สมาชิกเหมือนแต่ก่อน  ตัวอย่างเช่น นางสาวกรกนก อายุ 23 ปี เพิ่งเรียนจบและเริ่มเข้าทำงานเป็นครั้งแรก เป็นคนที่ยอมรับความเสี่ยงได้ในระดับหนึ่ง และยังมีช่วงเวลาในการออมนานถึง 30-40 ปี จึงไม่กังวลเรื่องการขาดทุนมากนัก เพราะหากเกิดการขาดทุน ก็ยังมีเวลาในการปรับเปลี่ยนรูปแบบการลงทุนได้ทัน ดังนั้น หากนางสาวกรกนกมีโอกาสในการเลือกนโยบายการลงทุนที่มีความเสี่ยงสูงก็จะมีโอกาสได้รับผลตอบแทนที่สูงขึ้นด้วยเช่นกัน  ในขณะที่นายชวลิต อายุ 55 ปี ทำงานมาแล้วเป็นเวลากว่า 30 ปี และกำลังจะเกษียณอายุในอีก 5 ปีข้างหน้า เงินที่สะสมอยู่ในกองทุนสำรองเลี้ยงชีพเป็นเงินที่จะนำออกมาใช้ในการดำรงชีวิตหลังเกษียณ นายชวลิตจึงพอใจกับนโยบายการลงทุนที่มีความเสี่ยงต่ำ เพราะต้องการรักษาเงินกองทุนของตนไว้ไม่ให้น้อยกว่าระดับที่มีอยู่ในปัจจุบันจนกว่าจะเกษียณ
      
ตัวอย่าง กองทุนสำรองเลี้ยงชีพกองหนึ่งจัดตั้ง Employee’s Choice โดยมีนโยบายการลงทุนให้สมาชิก 3 นโยบาย เรียงลำดับจากระดับความเสี่ยงมากไปน้อย ได้แก่

         นโยบายที่ 1 นโยบายการลงทุนในตราสารแห่งทุน
         นโยบายที่ 2 นโยบายการลงทุนในตราสารแห่งหนี้ภาคเอกชน
         นโยบายที่ 3 นโยบายการลงทุนในตราสารแห่งหนี้ภาครัฐ
         
ในการเลือกลงทุน สมาชิกมีความยืดหยุ่น สามารถเลือกนโยบายการลงทุนใดเพียงนโยบายหนึ่ง หรือเลือกแบบผสมผสานทั้ง 3 นโยบายตามสัดส่วนที่ต้องการก็ได้ อาทิ นางสาวกรกนก อายุยังน้อย ยอมรับความเสี่ยงที่สูงขึ้นได้ อาจเลือกลงทุนในนโยบายตราสารทุน 80% และนโยบายตราสารหนี้ภาคเอกชน 20% ของเงินกองทุนของตน นางมุทิตา ต้องการได้ผลตอบแทนสูง แต่ก็กลัวการขาดทุน จึงเลือกลงทุนในนโยบายตราสารทุน 50% นโยบายตราสารหนี้ภาคเอกชน 30% และนโยบายตราสารหนี้ภาครัฐ 20% ขณะที่ นายชวลิตอายุ 55 ปี ไม่ต้องการผลตอบแทนสูง เพียงแต่ต้องการรักษาเงินกองทุนของตนไว้ไม่ให้น้อยกว่าระดับที่มีอยู่ในปัจจุบันจนกว่าจะเกษียณ จึงเลือกลงทุนในนโยบายตราสารหนี้ภาครัฐทั้ง 100% เป็นต้น
    
จะเห็นได้ว่า การจัดตั้งนโยบายการลงทุนทั้ง 3 แบบนี้ สามารถตอบสนองความต้องการของสมาชิกได้อย่างทั่วถึง เนื่องจากนโยบายการลงทุนทั้ง 3 แบบ มีระดับความเสี่ยงที่แตกต่างกันตั้งแต่มากจนถึงน้อย ซึ่งสมาชิกสามารถจัดสรรเงินกองทุนได้ตามสัดส่วนที่ต้องการค่ะ
สมาคมบริษัทจัดการลงทุน
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