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ผู้จัดการรายวัน
ไปต่างประเทศกับกองทุนส่วนบุคคล
ได้รู้จักกองทุนส่วนบุคคลกันไปบ้างแล้ว มีผู้ลงทุนหลายท่านสอบถามมายังสมาคมบริษัทจัดการลงทุนถึงการลงทุนผ่านกองทุนส่วนบุคคลว่าจะมีขั้นตอนเป็นอย่างไร และหากจะออกไปลงทุนในต่างประเทศจะยุ่งยากหรือไม่ วันนี้จะนำมาเล่าสู่กันฟังค่ะ
ผู้ลงทุนที่สนใจจะลงทุนผ่านกองทุนส่วนบุคคลนั้นสามารถลงทุนเป็นบุคคล กลุ่มบุคคล หรือนิติบุคคล หรือจะประกอบกันระหว่างบุคคลธรรมดาและนิติบุคคลด้วยก็ได้ แต่ต้องไม่จำนวนไม่เกิน 35 ราย  และควรจะต้องมีเงินทุนจำนวนมากพอสมควรเพื่อให้สามารถกำหนดนโยบายการลงทุนและเลือกลงทุนในหลักทรัพย์ตามที่ต้องการได้  เมื่อจะลงทุนก็สามารถทำสัญญาว่าจ้างบริษัทจัดการ ธนาคาร หรือบริษัทหลักทรัพย์ที่มีใบอนุญาตประกอบธุรกิจกองทุนส่วนบุคคลให้เป็นผู้ดำเนินการจัดการกองทุนให้ ซึ่งสามารถหาข้อมูลได้จากเว็บไซต์ของสมาคมบริษัทจัดการลงทุน และเว็บไซต์ของสำนักงาน ก.ล.ต. โดยกองทุนส่วนบุคคลเป็นการตกลงทำสัญญาระหว่างบริษัทจัดการกับผู้ลงทุนซึ่งเป็นลูกค้า ไม่มีขั้นตอนการยื่นขออนุมัติจัดตั้งกองทุนต่อสำนักงาน ก.ล.ต. เหมือนการจัดตั้งกองทุนรวม ผู้ลงทุนสามารถกำหนดกรอบและข้อจำกัดการลงทุนได้ตามที่ตกลงไว้ในสัญญา ตลอดจนสามารถนำเงินลงทุนเพิ่ม/ถอน ได้ตามความประสงค์ 
เมื่อผู้ลงทุนได้ทำสัญญาว่าจ้างบริษัทจัดการแล้ว ขั้นตอนต่อไปบริษัทจัดการก็จะจัดทำ Customer’s Profile เพื่อทำความเข้าใจเกี่ยวกับความรู้ ประสบการณ์ในการลงทุน วัตถุประสงค์ในการลงทุน ข้อจำกัด ระยะเวลา และความเสี่ยงที่ผู้ลงทุนรับได้ และกรณีที่จะไปลงทุนต่างประเทศก็จะต้องทราบความรู้ความเข้าใจของผู้ลงทุนเกี่ยวกับการลงทุนในต่างประเทศ  กำหนดวงเงินลงทุนที่เหมาะสม รับทราบความเสี่ยงที่เกี่ยวข้องเพิ่มเติม เช่น ความเสี่ยงในหลักทรัพย์ต่างประเทศ ความเสี่ยงเกี่ยวกับอัตราแลกเปลี่ยน เป็นต้น และในการไปลงทุนในต่างประเทศนั้น ผู้ลงทุนจะต้องได้รับอนุญาตจากธนาคารแห่งประเทศไทยด้วย ขั้นตอนต่อไปบริษัทจัดการจะทำการขออนุมัติวงเงินของผู้ลงทุนไปยังธนาคารแห่งประเทศไทยผ่านสำนักงาน ก.ล.ต. ปัจจุบันธนาคารแห่งประเทศไทยได้กำหนดวงเงินลงทุนต่างประเทศไว้ 2 ประเภท คือ 1.) กรณีผู้ลงทุนเป็นนิติบุคคลที่มีสินทรัพย์ตั้งแต่ 1,000 ล้านบาทขึ้นไป จะได้รับอนุมัติวงเงินลงทุนไม่เกิน 50 ล้านเหรียญสหรัฐ   และ 2.) กรณีผู้ลงทุนเป็นบุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคลที่มีสินทรัพย์น้อยกว่า 1,000 ล้านบาท จะได้รับอนุมัติวงเงินลงทุนไม่เกิน 5 ล้านเหรียญสหรัฐ 
เมื่อได้รับอนุมัติวงเงินจากธนาคารแห่งประเทศไทยแล้ว บริษัทจัดการก็จะทำการขอใช้วงเงินผ่านระบบอนุมัติวงเงินของสำนักงาน ก.ล.ต. โดยกรณีนิติบุคคลที่ได้รับวงเงินอนุมัติ 50 ล้านเหรียญสหรัฐ สามารถยื่นขอใช้วงเงินลงทุนได้ครั้งละ 5 ล้านเหรียญสหรัฐ และหากใช้วงเงินไปแล้วถึง 4 ล้านเหรียญสหรัฐ สามารถขอเพิ่มวงเงินได้อีก 5 ล้านเหรียญสหรัฐ เป็น 10 ล้านเหรียญสหรัฐ เช่นนี้ไปจนถึง 50 ล้านเหรียญสหรัฐ ส่วนนักลงทุนที่เป็นบุคคลธรรมสามารถยื่นขอลงทุนได้ครั้งละ 5 แสนเหรียญสหรัฐ และหากใช้วงเงินไปแล้วถึง 4 แสนเหรียญสหรัฐ สามารถขอเพิ่มวงเงินได้อีก 5 แสนเหรียญสหรัฐ เป็น 1 ล้านเหรียญสหรัฐ เช่นนี้ไปจนถึง 5 ล้านเหรียญสหรัฐ เช่นกัน แต่หากยังไม่ได้ใช้วงเงินลงทุนภายใน 30 วันจะถูกเรียกวงเงินคืน อย่างไรก็ตาม ขณะนี้สำนักงาน ก.ล.ต. กำลังดำเนินการปรับปรุงระบบขอใช้วงเงินที่กล่าวถึงนี้ให้มีความยืดหยุ่นมากขึ้น คาดว่าจะสามารถใช้งานระบบใหม่ได้ในเร็วๆ นี้
สำหรับหลักทรัพย์ในต่างประเทศที่กองทุนส่วนบุคคลลงทุนได้แบ่งออกเป็น 5 ประเภทใหญ่ๆ 1.) หุ้น  2.) ตราสารหนี้ภาครัฐและเอกชน 3.) หน่วยลงทุนของกองทุนรวม 4.) Structured Notes และ 5.) Derivatives ซึ่งสำนักงาน ก.ล.ต. ก็กำลังอยู่ระหว่างพิจารณาขยายประเภททรัพย์สินที่กองทุนส่วนบุคคลสามารถลงทุนในต่างประเทศได้ โดยได้ตั้งคณะทำงานที่มีตัวแทนจากบริษัทจัดการ ธนาคารต่างประเทศ และผู้เชี่ยวชาญ และจะทยอยออกประกาศเพิ่มเติมเกี่ยวกับประเภททรัพย์สินดังกล่าว เพื่อเพิ่มทางเลือกในการลงทุนให้แก่ผู้ลงทุน ทั้งนี้ เพราะเชื่อมั่นว่า ผู้ที่ลงทุนผ่านกองทุนส่วนบุคคลนั้นเป็นผู้ที่มีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการลงทุนในระดับที่ดีและสามารถมีส่วนร่วมกำหนดนโยบายการลงทุนของตนเองได้
สำหรับการออกไปลงทุน นับตั้งแต่สำนักงาน ก.ล.ต. และธนาคารแห่งประเทศไทยอนุญาตให้บุคคลธรรมดาและนิติบุคคลออกไปลงทุนในต่างประเทศได้ตั้งแต่วันที่ 12 มีนาคม ที่ผ่านมานั้น ปัจจุบันมีบุคคลที่ได้รับอนุญาตไปลงทุนต่างประเทศผ่านกองทุนส่วนบุคคลแล้ว โดยแบ่งเป็นบุคคลธรรมดาจำนวน 93 ราย และนิติบุคคล 5 ราย รวมทั้งสิ้น 98 รายค่ะ 
เว็บไซต์ของสมาคมและสำนักงาน ก.ล.ต. 
http://www.aimc.or.th/2006/html/modules.php?name=Aimc_Member
http://capital.sec.or.th/webapp/th/infocenter/intermed/comprofile/resultl_new.php?lic_no=6
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