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คราวที่แล้วเราได้คุยกันไปถึงการนำผลตอบแทนพื้นฐานของกองทุนรวมมาเปรียบเทียบกันหรือจัดอันดับความสามารถในการสร้างผลตอบแทน ซึ่งสมาคมบริษัทจัดการลงทุนกำหนดให้ต้องทำการเปรียบเทียบกันในกลุ่มกองทุนรวมที่มีนโยบายการลงทุนที่เหมือนกันเท่านั้น ทั้งนี้ เพื่อให้กองทุนที่มีโอกาสในการสร้างผลตอบแทนและโอกาสการเกิดความเสี่ยงในระดับเดียวกันสามารถเปรียบเทียบกันได้ รวมไปถึงช่วงเวลาที่ใช้ในการเปรียบเทียบก็จะต้องเป็นช่วงเวลาเดียวกันด้วย 

แต่ยังมีอีกสิ่งหนึ่งที่ผู้ลงทุนควรรู้เมื่อจะตัดสินใจลงทุนหรือติดตามผลการดำเนินงานของกองทุนที่ได้ลงทุนไว้แล้ว นั่นก็คือการวัดผลการดำเนินงานของกองทุนโดยนำเอาค่าความเสี่ยงมาพิจารณาประกอบด้วย ผลการดำเนินงานที่นำเอาค่าความเสี่ยงเข้ามาพิจารณาประกอบนี้เรียกกันโดยทั่วไปว่า Risk-adjusted Return ทั้งนี้ เนื่องจากตามหลักการลงทุนแล้ว การลงทุนที่มีความเสี่ยงสูงจะให้ผลตอบแทนที่คาดหวังสูง และการลงทุนที่มีความเสี่ยงต่ำจะให้ผลตอบแทนที่คาดหวังต่ำ ดังนั้น ในการวัดผลการดำเนินงานหากเราสนใจเฉพาะอัตราผลตอบแทนโดยไม่นำความเสี่ยงเข้ามาพิจารณาร่วมด้วยก็ถือว่าเป็นการมองภาพด้านเดียว 

เพื่อเป็นการอำนวยความสะดวกแก่ผู้ลงทุนในการติดตามผลการดำเนินงานของกองทุนรวม สมาคมบริษัทจัดการลงทุนจึงได้ทำการเผยแพร่ข้อมูลผลการดำเนินงานกองทุนรวมทุกประเภท ไว้บนเว็บไซต์ของสมาคม เพื่อให้ผู้ลงทุนได้นำไปใช้ประกอบการเลือกลงทุนในกองทุนรวมให้สอดคล้องกับความต้องการในเรื่องอัตราผลตอบแทนและระดับความเสี่ยงที่ยอมรับได้ของผู้ลงทุนแต่ละคน 
ข้อมูลที่นำเสนอผ่านเว็บไซต์ของสมาคม เป็นข้อมูลซึ่งสมาคมว่าจ้างให้บริษัทลิปเปอร์ ซึ่งเป็นสถาบันจัดอันดับกองทุนระดับสากลเป็นผู้จัดทำขึ้น  เพื่อให้ผู้ลงทุนใช้ในการวิเคราะห์และประเมินผลการดำเนินงานของกองทุนรวม แบ่งย่อยตามประเภทของกองทุนรวมออกเป็นจำนวน 101 ประเภท ประกอบด้วยการแสดงผลการดำเนินงานย้อนหลัง 3 ส่วน ได้แก่ 1.) อัตราผลตอบแทนเปรียบเทียบที่ยังไม่มีการปรับค่าความเสี่ยงใดๆ 2.) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของกองทุน (Standard Deviation) ซึ่งเป็นค่าที่แสดงถึงความผันผวน หรือการแกว่งตัวขึ้นลงของผลตอบแทน โดยหากกองทุนมีค่า Standard Deviation สูง แสดงว่ากองทุนดังกล่าวมีผลตอบแทนที่ผันผวนสูงนั่นเอง และ 3.) อัตราส่วนผลตอบแทนย้อนหลังที่เพิ่มขึ้นของกองทุนในการสร้างผลตอบแทนที่เหนือกว่าเกณฑ์อ้างอิงมาตรฐานที่ปรับด้วยค่าความเสี่ยงแล้ว (Information Ratio) พูดง่ายๆก็คือเป็นการนำเอากองทุนรวมทุกกองทุนที่อยู่ในประเภทเดียวกันมาปรับค่าความเสี่ยงให้อยู่ในระดับเดียวกัน แล้วพิจารณาผลตอบแทนที่กองทุนสามารถสร้างได้เพิ่มขึ้นเมื่อเทียบกับค่าความเสี่ยงที่เพิ่มขึ้น 1% จากเกณฑ์อ้างอิงมาตรฐานนั่นเองค่ะ
ทั้งนี้ สมาคมได้จัดให้มีการเปรียบเทียบข้อมูลย้อนหลัง 3 เดือน 6 เดือน 1 ปี 3 ปี 5 ปี และนับตั้งแต่วันเริ่มจัดตั้งกองทุน เพื่อให้ผู้ลงทุนสามารถเปรียบเทียบผลการดำเนินงานของกองทุนรวมที่อยู่ในประเภทเดียวกันและมีนโยบายการลงทุนที่เหมือนกันในระยะยาวได้ ผู้ลงทุนที่สนใจสามารถเข้าไปศึกษาข้อมูลได้ที่เว็บไซต์ของสมาคม www.aimc.or.th ภายใต้หัวข้อ Fund Performance ค่ะ
สมาคมบริษัทจัดการลงทุน
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