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ในช่วงเดือนมีนาคมและเมษายนของทุกปี จะเป็นเทศกาลของการจัดประชุมผู้ถือหุ้นสามัญประจำปีของบริษัทส่วนใหญ่ที่จดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย ซึ่งบริษัท
จดทะเบียนเหล่านี้จะจัดส่งหนังสือเชิญประชุมพร้อมทั้งรายงานประจำปีไปยังผู้ถือหุ้นทุกราย  
คุณในฐานะผู้ถือหุ้นรายหนึ่งของบริษัทจดทะเบียน เมื่อได้รับเอกสารดังกล่าว คุณอาจมีความรู้สึกหรือคำถามเกิดขึ้นในลักษณะเช่นนี้ว่า

· ทำไมต้องไปประชุมผู้ถือหุ้นทุกปี และจะได้รับประโยชน์อะไรบ้างจากการประชุม


-
จะต้องเตรียมตัวอย่างไรบ้างในการประชุม


-
หากไม่สามารถเข้าร่วมประชุมได้ จะทำอย่างไรเพื่อรักษาสิทธิของตัวเอง


บทความสั้นๆ ที่คุณกำลังอ่านนี้ จะช่วยให้คุณได้รับคำตอบที่เป็นข้อข้องใจของคุณได้

   ประโยชน์ที่คุณจะได้รับ


บริษัทมีหน้าที่ต้องจัดให้มีการประชุมผู้ถือหุ้นอย่างน้อยปีละ1 ครั้ง คุณควรคิดเสมอว่า
นี่คือ โอกาสที่ดีที่เจ้าของกิจการเช่นคุณ จะทำความเข้าใจหรือรู้จักกับบริษัทที่คุณนำเงินไปลงทุนมากขึ้น
และที่สำคัญคือ คุณจะสามารถเข้าไปติดตามดูแลได้ว่า กรรมการซึ่งเป็นผู้แทนของคุณในการบริหารกิจการ ได้จัดการเงินของคุณในทางที่เป็นไปเพื่อประโยชน์สูงสุดของคุณแล้วหรือยัง  คุณไม่ควรละทิ้งสิทธิอันมีค่า
ที่กฎหมายให้นี้ไป และคุณก็ไม่ควรจะเพียงแต่ก้มหน้าก้มตายอมรับผลตอบแทนเท่าไหร่ก็ได้ที่ฝ่ายบริหารเสนอมาตามงบการเงิน  ทั้งนี้ คุณควรจะใช้สิทธิในฐานะเจ้าของกิจการ ตรวจสอบว่าผลตอบแทนที่แสดงนั้น น่าเชื่อถือ และเต็มเม็ดเต็มหน่วยเท่าที่คุณควรจะได้รับหรือยัง

  การเตรียมตัวก่อนเข้าร่วมประชุม

เทคนิคการเตรียมตัวเพื่อให้คุณได้รับประโยชน์จากการประชุมผู้ถือหุ้น คุณควร
เริ่มจากสิ่งที่ใกล้ตัวคุณก่อน นั่นก็คือ ศึกษาข้อมูลในหนังสือนัดประชุมและเอกสารประกอบต่างๆ 
ที่บริษัทจัดส่งให้ หากพบว่าข้อมูลที่คุณได้รับยังไม่ชัดเจน หรือไม่เพียงพอต่อการตัดสินใจลงคะแนน คุณควรจะรวบรวมประเด็นไว้เพื่อซักถามเพิ่มเติมจากที่ประชุมผู้ถือหุ้น


นอกจากนี้ ยังมีสมาคมส่งเสริมผู้ลงทุนรายย่อยที่จะช่วยคุณเตรียมตัวมากขึ้น  หากคุณอ่านหนังสือนัดประชุมจนจบแล้วแต่ยังไม่แน่ใจว่าจะใช้สิทธิออกเสียงอย่างไร หรือเห็นว่าเป็นเรื่องที่ไม่ชอบมาพากลและอยากใช้สิทธิคัดค้านเพื่อให้มติไม่ผ่าน แต่ด้วยลำพังเสียงของคุณอาจไม่มากพอ
ที่จะล้มมติได้ ก่อนวันประชุม คุณอาจติดต่อไปยังสมาคมส่งเสริมผู้ลงทุนรายย่อย เพื่อขอความเห็น หรือขอให้ช่วยเป็นตัวกลางในการรวบรวมคะแนนเสียงจากรายย่อยที่ไม่เห็นด้วย เพื่อไปคัดค้านใน
ที่ประชุม ซึ่งก็จะทำให้เสียงเล็กๆของคุณมีพลังมากขึ้น

ทั้งนี้ ในขั้นแรกคุณอาจลองใช้ check list ดังต่อไปนี้ เป็นแนวทางในการเตรียมประเด็นที่น่าสนใจสำหรับการประชุมในแต่ละวาระก็ได้

วาระการรับรองงบการเงินประจำปี

เป้าหมายของการประชุมวาระนี้ คือเพื่อติดตามการปฏิบัติงานของฝ่ายบริหารโดยใช้
งบการเงินเป็นหลักในการวัดความสามารถของการบริหาร ดังนั้น คุณควรอ่านงบการเงิน และคำอธิบาย
เพิ่มเติมในรายงานประจำปี  ซึ่งประเด็นที่คุณควรสนใจ เช่น


-
ผู้สอบบัญชีมีข้อสังเกต หรือเงื่อนไขในรายงานการสอบบัญชี หรือไม่ อย่างไร  หากผู้สอบบัญชีให้ความเห็นอย่างมีเงื่อนไข อาจแสดงว่าข้อมูลเกี่ยวกับฐานะการเงิน หรือ
ผลการดำเนินงานของบริษัทที่แสดงตามงบการเงินนั้น ไม่ถูกต้อง ซึ่งผู้ถือหุ้นต้องใช้สิทธิให้มีการ
ปรับปรุงแก้ไขเพื่อให้งบการเงินดังกล่าวสามารถเชื่อถือได้และใช้เป็นเครื่องมือในการวัดความสามารถในการบริหารได้อย่างมีประสิทธิภาพ

-
หมายเหตุประกอบงบการเงินแสดงว่า บริษัทมีการทำรายการกับผู้ถือหุ้นใหญ่ หรือผู้บริหาร หรือไม่ หากมี มีกลไกดูแลให้รายการเหล่านั้นเป็นธรรมกับท่านที่ไม่ได้มีเอี่ยวกับรายการดังกล่าวอย่างไร 


-
ฐานะการเงินและผลการดำเนินงานของบริษัทเปลี่ยนแปลงจากปีก่อนมากน้อยเพียงใด สมเหตุสมผลกับภาวะเศรษฐกิจ อุตสาหกรรม หรือไม่ อย่างไร
วาระการแต่งตั้งกรรมการ


เป้าหมายของการประชุมวาระนี้ คือ คุณต้องการเลือกผู้ที่มีความรู้ ความเข้าใจใน
ธุรกิจของบริษัท และมีความน่าเชื่อถือ เป็นผู้แทนของคุณในการบริหารกิจการ ดังนั้น คุณจึงควรพิจารณาในเรื่องดังต่อไปนี้ 


-
ประวัติของบุคคลที่เสนอให้แต่งตั้ง เพื่อดูว่ามีคุณสมบัติเหมาะสม มีเวลาเพียงพอให้บริษัทและมีความอิสระในการทำหน้าที่หรือไม่ เช่น เป็นกรรมการในหลายบริษัท หรือเป็นคู่แข่ง ลูกค้า หรือผู้จัดจำหน่ายรายใหญ่ของบริษัทหรือบริษัทย่อย ซึ่งอาจจะมีผลประโยชน์ด้านอื่นขัดกับประโยชน์สูงสุดของบริษัท หรือไม่ 


-
หากเป็นการเสนอแต่งตั้งกรรมการรายเดิม ผลการปฏิบัติงานที่ผ่านมาของกรรมการรายดังกล่าวน่าพอใจ หรือไม่ 
วาระการพิจารณาค่าตอบแทนของกรรมการ


เป้าหมายคือ เพื่อจูงใจให้ผู้ที่มีความรู้ความสามารถ สนใจเข้ามาเป็นกรรมการของบริษัท และจูงใจให้กรรมการที่ได้รับแต่งตั้งแล้ว ปฏิบัติหน้าที่อย่างดีที่สุดเพื่อประโยชน์ของผู้ถือหุ้น  ดังนั้น คุณควรพิจารณาประเด็นต่อไปนี้


-
ค่าตอบแทนกรรมการ เหมาะสมกับหน้าที่ความรับผิดชอบ และผลงานของกรรมการแต่ละราย และผลงานของคณะกรรมการทั้งชุด หรือไม่


-
ผลงานของกรรมการอาจประเมินง่าย ๆ จากความถี่ในการเข้าประชุม
คณะกรรมการ ความเห็นของกรรมการในหนังสือเชิญประชุม และรายงานการประชุม นอกจากนี้
ในที่ประชุมผู้ถือหุ้น กรรมการที่ดีควรเสนอแนะเรื่องที่เป็นประโยชน์ต่อผู้ถือหุ้นโดยรวม และคัดค้านเรื่องที่ให้ประโยชน์แก่ผู้ถือหุ้นหรือบุคคลเพียงบางกลุ่ม โดยกรรมการต้องชี้ให้ฝ่ายจัดการและผู้ถือหุ้นเห็นถึงข้อดีและข้อเสียในแต่ละเรื่องที่พิจารณาก่อนที่จะมีการลงมติ


-
ค่าตอบแทนกรรมการที่เสนอ อยู่ในระดับใกล้เคียงกับบริษัทอื่นในธุรกิจนี้
หรือไม่  ถ้าไม่ บริษัทมีเหตุผลสนับสนุนอย่างไร

วาระการแต่งตั้งผู้สอบบัญชี

เป้าหมายคือ คุณต้องการแต่งตั้งผู้สอบบัญชีที่น่าเชื่อถือ และสามารถให้ความเห็น
เกี่ยวกับงบการเงินได้อย่างอิสระ  ดังนั้น คุณควรพิจารณาข้อมูลของบุคคลที่บริษัทเสนอเป็นผู้สอบบัญชี ดังนี้


-
ความสัมพันธ์กับบริษัทนอกเหนือจากการเป็นผู้สอบบัญชี เช่น เป็นที่ปรึกษา
ด้านบัญชีให้บริษัท หรือมีความสัมพันธ์ใกล้ชิดกับกรรมการหรือผู้บริหารของบริษัท หรือไม่


-
ระยะเวลาการเป็นผู้สอบบัญชีให้บริษัท  ถ้าเป็นรายใหม่ ก็ควรศึกษาว่าเหตุใด
จึงเปลี่ยนผู้สอบบัญชี ผู้สอบบัญชีรายเดิมไม่รับงานเพราะไม่เชื่อถือระบบการบริหารงานของบริษัท 
หรือไม่ แต่หากเป็นรายเดิมที่รับสอบบัญชีให้อย่างต่อเนื่องมาหลายปี ผู้ถือหุ้นต้องระวังว่าผู้สอบบัญชีอาจวางใจจนละเลยการเช็คสอบการทำบัญชีของบริษัทได้

วาระการออกหุ้นเพิ่มทุน


การขอเพิ่มทุน เป็นจุดเริ่มต้นของแผนการดำเนินธุรกิจที่สำคัญของบริษัทในอนาคต  ซึ่งผู้ถือหุ้นควรพิจารณาทั้งแผนเพิ่มทุนและแผนธุรกิจที่ตามมา ให้รอบคอบ  หากบริษัทดำเนินการตามแผนเพิ่มทุนและแผนธุรกิจที่เสนอ จะก่อให้เกิดผลกระทบต่อตัวคุณเอง ต่อบริษัท และต่อกรรมการซึ่งเสนอวาระเข้ามาอย่างไร ซึ่งประเด็นที่ควรพิจารณา เช่น


-
บริษัทจะนำเงินที่ได้จากการเพิ่มทุนไปทำอะไร  การลงทุนนั้นให้ประโยชน์อะไรแก่บริษัท และถ้าไม่ลงทุนบริษัทได้รับประโยชน์มากกว่าหรือไม่  คุณควรพิจารณา
ทั้งประโยชน์ที่บริษัทจะได้รับและความเสี่ยงที่อาจเกิดขึ้นว่าอยู่ในระดับที่ยอมรับได้หรือไม่  ตัวอย่างเช่น บริษัทมีแผนจะซื้อทรัพย์สินอย่างหนึ่งด้วยเงินเพิ่มทุนหรือออกหุ้นเพิ่มทุนให้แก่ผู้ขาย  หากคุณ
คิดว่าราคาซื้อไม่ใช่ราคาที่ยุติธรรม คุณควรออกเสียงคัดค้าน เพราะหากบริษัทคุณจ่ายค่าซื้อทรัพย์สินแพงเกินไป  มูลค่าหุ้นของคุณจะลดลงหลังซื้อทรัพย์สินนั้น


-
วิธีจัดสรรหุ้นเพิ่มทุน :


(1)
กรณีเสนอขายให้ผู้ถือหุ้นเดิมตามสัดส่วนการถือหุ้น (Right issue) หากมี
หุ้นเหลือจาก right บริษัทเปิดให้ผู้ถือหุ้นรายอื่นจองเกินสิทธิหรือไม่  ถ้าไม่ จะจัดสรรให้ใคร  เพราะ
ถ้าราคาขายหุ้น right ต่ำกว่าราคาตลาดมาก แล้วบริษัทไปให้ผู้ถือหุ้นเพียงบางรายก็จะไม่เป็นธรรมกับ
ผู้ถือหุ้นรายอื่นที่อยากจองเกินสิทธิ  หรือถ้ามีหุ้นเหลือมาก แล้วไปให้บุคคลบางกลุ่มก็จะเป็นการ
เปิดทางให้กลุ่มนั้นมีอำนาจควบคุมบริษัทเพิ่มขึ้น  ดังนั้น หากคุณไม่เห็นด้วยกับการจัดสรรหุ้นที่เหลือ คุณควรเรียกร้องขอให้แยกวาระจัดสรรหุ้นเหลือออกจากวาระเพิ่มทุน right เพื่อคุณจะได้ลงคะแนน
คัดค้านเฉพาะเรื่องดังกล่าว


(2)
กรณีเสนอขายให้กลุ่มบุคคลเพียงบางราย  คุณควรตั้งข้อสังเกตว่า ทำไมบริษัทไม่เสนอขายให้ผู้ถือเดิมหุ้นก่อน เพราะการขายให้บุคคลเพียงบางราย ทำให้สัดส่วนการถือหุ้นหรือเสียงของคุณในบริษัทลดลง  บริษัทมีเหตุผลจำเป็นสมควรหรือจะได้รับประโยชน์จากการขายให้บุคคลกลุ่มนั้นอย่างไร  เช่น ได้รับความช่วยเหลือด้านเทคโนโลยีการผลิต  

-
ราคาเสนอขาย คุณไม่ควรมอบอำนาจให้กรรมการกำหนดราคาได้โดยอิสระ  
อย่างน้อยคุณควรมีส่วนกำหนด กรอบหรือวิธีตั้งราคา ไว้บ้าง  เพื่อคุณจะสามารถประเมินผลกระทบ
ต่อตัวคุณได้ เช่น มีส่วนลดหรือส่วนเพิ่มจากราคาตลาดเท่าใด  หรือใช้วิธีสำรวจความต้องการซื้อของ
ผู้ลงทุนสถาบันในการกำหนดราคาขาย (book building)  และหากเป็นการขายต่ำกว่าราคาตลาดมาก โดยที่ไม่ใช่เป็นการขายให้ผู้ถือหุ้นเดิม คุณควรพิจารณาเรื่องต่อไปนี้เพิ่มเติม

(1) หากเป็นการขายหุ้นจำนวนมากให้บุคคลเพียงบางราย  โดยทั่วไปควรขายได้สูงกว่าราคาตลาด  เนื่องจากการซื้อหุ้นจำนวนมากเท่ากับได้อำนาจควบคุมในบริษัท (control)  ผู้ซื้อ
จึงควรจ่ายพรีเมี่ยมสำหรับการได้ control  ซึ่งหากไม่ซื้อหุ้นเพิ่มทุน แต่ไปไล่ซื้อหุ้นในตลาดแทน ก็อาจซื้อไม่ได้มากพอหรือทำให้เกิดการไล่ราคาหุ้นจนสูงขึ้นเช่นกัน   

(2) หากเป็นกรณีที่บริษัทจำเป็นต้องเพิ่มทุนจำนวนมากเพื่อแก้ปัญหาฐานะ
การเงิน ซึ่งผู้ถือหุ้นเดิมไม่สามารถเพิ่มทุนให้ได้เพียงพอ  บริษัทก็จำเป็นต้องขายต่ำกว่าราคาตลาด

แต่หากคุณเห็นว่า เหตุผลและความจำเป็นของการขายหุ้นราคาต่ำ ไม่ใช่หนทางแก้ปัญหาหรือก่อให้
เกิดประโยชน์สูงสุดแก่บริษัท  ผู้ถือหุ้นรายย่อยที่รวบรวมคะแนนเสียงได้ 10% สามารถล้มมติได้ 
แม้เสียงส่วนใหญ่จะสนับสนุนก็ตาม

วาระการออกใบสำคัญแสดงสิทธิที่จะซื้อหุ้น (warrant)


ที่ผ่านมา บริษัทมักจะให้ warrant ฟรี แก่กลุ่มบุคคลต่างๆ เพื่อหลายวัตถุประสงค์ 
เช่น ให้กรรมการและพนักงาน เพื่อจูงใจให้ทำงานกับบริษัท  ให้ผู้ถือหุ้นเพื่อตอบแทนการลงทุนแทนการจ่ายเงินปันผล (กฎหมายไม่ให้บริษัทที่มีขาดทุนสะสมจ่ายปันผลได้)  หรือเสนอขายควบกับหุ้นกู้
ที่จ่ายอัตราดอกเบี้ยต่ำ เพื่อจูงใจให้ซื้อหุ้นกู้  แต่ก่อนที่จะอนุมัติ คุณควรพิจารณาประเด็นเรื่อง 
วัตถุประสงค์การใช้เงิน วิธีจัดสรร ราคาเสนอขาย เช่นเดียวกับกรณีเพิ่มทุน รวมทั้งควรศึกษาข้อดีและข้อเสียของหลักทรัพย์ประเภทนี้ให้ถ่องแท้  ในประเด็นเช่น

-
การออก warrant เป็นจำนวนมาก โดยออกหลายรุ่นติดต่อกันให้แก่ผู้ถือหุ้นเดิมนั้น คุณต้องระลึกไว้ว่า warrant ที่ออกจะมีผลผูกพันต่อบริษัทของคุณในระยะยาว โดยบริษัทจะต้องออกหุ้นเพิ่มทุนเมื่อมีการใช้สิทธิตาม warrant  ซึ่งจะทำให้หุ้นของบริษัทลดความน่าสนใจลงทุนในสายตาของผู้ลงทุนทั่วไปได้  เนื่องจากกังวลเรื่อง dilution ของราคาหุ้นที่จะลดลงในอนาคต  ซึ่ง
ที่ผ่านมา ก็มีตัวอย่างที่บริษัทไม่สามารถขายหุ้นเพิ่มทุนแก่ประชาชนทั่วไป (Public offering หรือ “PO”)ได้  เนื่องจากมี warrant คงค้างมาก  เป็นเหตุให้บริษัทต้องเข้าไปซื้อ warrant กลับคืนมาก่อน
ที่จะทำ PO

-
บริษัทที่มี warrant ค้างอยู่  แม้ว่าบริษัทจะมีผลกำไรเพิ่มขึ้น แต่กำไรต่อหุ้นและเงินปันผลต่อหุ้นอาจเพิ่มขึ้นไม่มาก  เนื่องจากเมื่อผลการดำเนินงานดี  และราคาใช้สิทธิต่ำกว่าราคาตลาด  ผู้ถือ warrant ก็จะใช้สิทธิซื้อหุ้น ทำให้บริษัทต้องแบ่งกำไรหรือจ่ายปันผลให้แก่หุ้นที่เพิ่มขึ้นจากการใช้สิทธิด้วย  ซึ่งทำให้ผู้ถือหุ้นเดิมได้รับประโยชน์ต่อหุ้นจากบริษัทลดลงกว่าในอดีต

วาระการออกหลักทรัพย์แก่กรรมการและพนักงาน (Employee Stock Option Plan หรือ “ESOP”)


เป้าหมายคือ เพื่อจูงใจให้กรรมการและพนักงานปฏิบัติหน้าที่อย่างดีที่สุดเพื่อบริษัท  เพื่อตนจะได้รับประโยชน์จากการเพิ่มขึ้นของราคาหุ้น  ซึ่งผู้ถือหุ้นก็จะได้รับประโยชน์ไปด้วย  ก่อน
ที่จะอนุมัติคุณควรพิจารณาประเด็น เช่น

-
การจูงใจให้ กรรมการหรือพนักงานที่ได้ ESOP ทำงานให้บริษัท มีผลดีต่อ
การดำเนินงานของบริษัทอย่างไร  และผลประโยชน์หรือผลกำไรที่ได้จากกรรมการและพนักงาน
เหล่านั้น คุ้มค่ากับ การเสียประโยชน์จากการลดลงของราคาหุ้น (dilution effect) ของผู้ถือหุ้นหรือไม่ 


-
หากมีการจัดสรรให้กรรมการและพนักงานบางรายมากเป็นพิเศษ  บุคคลนั้น
สมควรได้รับค่าตอบแทนจากบริษัท ทั้งที่เป็นตัวเงินและไม่ใช่ตัวเงิน สูงเช่นนั้นหรือ  บริษัทมี
ความจำเป็นต้องพึ่งพิงบุคคลเหล่านั้นมากน้อยเพียงใด  และไม่สามารถหาบุคคลอื่นมาทดแทนหรือ
หาได้ยากอย่างไร

วาระการทำรายการที่เกี่ยวโยงกัน


เป้าหมายคือ เพื่อให้แน่ใจได้ว่า การทำรายการกับผู้ที่เกี่ยวข้อง (เช่น ผู้ถือหุ้นรายใหญ่ กรรมการ และผู้บริหาร) เป็นไปเพื่อประโยชน์สูงสุดของผู้ถือหุ้นทั้งหมด  คุณควรพิจารณาประเด็น เช่น

-
ลักษณะรายการเป็นการดำเนินธุรกิจตามปกติหรือไม่ เช่น บริษัททั่วไปที่ไม่ใช่สถาบันการเงิน แต่มีเงินให้กู้ยืมกับกิจการของผู้ถือหุ้นรายใหญ่เป็นจำนวนมาก  ซึ่งการให้กู้ยืมไม่ใช่ธุรกิจปกติของบริษัท  จึงมีเหตุชวนสงสัยว่า บริษัทมีเหตุผลและความจำเป็นอย่างไรในการทำรายการแบบนี้ บริษัทวิเคราะห์ฐานะของผู้กู้ดีหรือยัง  และเมื่อเทียบกับการนำเงินก้อนนี้ไปลงทุนเพื่อกิจการของบริษัทเองหรือลดภาระหนี้ของบริษัทจะก่อให้เกิดประโยชน์มากกว่าหรือไม่


-
ราคาและเงื่อนไขการทำรายการเป็นธรรมกับผู้ถือหุ้นทั้งหมดหรือไม่  หาก
เปรียบเทียบกับการทำรายการกับคนนอกที่ไม่เกี่ยวข้องแล้ว จะได้ราคาหรือเงื่อนไขที่ดีกว่านี้หรือไม่

-
ตามเกณฑ์ของตลาดหลักทรัพย์ ในการขออนุมัติทำรายการที่เกี่ยวโยงกัน บริษัทต้องจัดให้มีความเห็นของที่ปรึกษาทางการเงินที่เป็นอิสระเพื่อประเมินความสมเหตุสมผลและความเหมาะสมของการทำรายการ  ซึ่งคุณไม่ควรอ่านเพียงสรุปความเห็นของที่ปรึกษา และเชื่อตามที่
เค้าเสนอ  แต่คุณควรอ่านเหตุผลประกอบความเห็นด้วยว่าเชื่อถือได้มากน้อยเพียงใด


-
ก่อนที่จะอนุมัติรายการ คุณต้องเช็คให้แน่ใจก่อนว่า บริษัทจะมีกลไกที่ช่วย
คุณตรวจสอบดูแลอย่างไรว่า เมื่อได้รับอนุมัติแล้ว รายการที่เกิดขึ้นจริงจะตรงตามเงื่อนไขที่ได้รับอนุมัติจากที่ประชุมผู้ถือหุ้น เช่น จัดให้มีการสอบทานรายการโดยบุคคลที่น่าเชื่อถือและไม่มี
ส่วนได้เสีย เช่น ผู้สอบบัญชี หรือกรรมการตรวจสอบ และเปิดเผยในรายงานประจำปี


-
การขอสัตยาบันสำหรับรายการระหว่างกันที่ทำไปแล้ว เนื่องจากบริษัทไม่ได้
ขออนุมัติผู้ถือหุ้นก่อนที่จะทำรายการตามข้อบังคับของตลาดหลักทรัพย์ฯ  ทั้งนี้ แม้ว่ารายการนั้นจะ
เกิดขึ้นแล้ว  แต่หากคุณเห็นว่า เป็นรายการที่ทำเพื่อประโยชน์ส่วนตัวของผู้ที่เกี่ยวข้อง หรือทำให้บริษัทเสียหาย คุณก็ไม่จำเป็นต้องยอมรับโดยให้สัตยาบันการทำรายการนั้น แต่ควรเรียกร้องให้
ยกเลิกการทำรายการ หรือเรียกประโยชน์คืนจากผู้ที่เกี่ยวข้อง


   หากไม่สามารถเข้าประชุมผู้ถือหุ้น จะทำอย่างไรดี


หากคุณไม่สะดวกที่จะเข้าร่วมประชุมผู้ถือหุ้น คุณไม่ควรสละสิทธิและคิดว่า
เสียงเล็กๆ ของคุณไม่มีค่า  คุณยังมีทางเลือกที่จะมอบฉันทะให้บุคคลอื่นไปเข้าร่วมประชุมแทนได้  
ทั้งนี้ บริษัทมักจะส่งแบบฟอร์มการมอบฉันทะไปให้พร้อมหนังสือเชิญประชุม  และแบบฟอร์ม
ที่กฎหมายกำหนดปัจจุบันก็เปิดให้คุณสามารถระบุแนวทางที่ต้องการให้ผู้รับมอบฉันทะไปใช้
สิทธิออกเสียงแทนในแต่ละวาระได้ว่า เห็นด้วย ไม่เห็นด้วย หรืองดการออกเสียง ถ้าคุณไม่ทราบว่า
จะมอบฉันทะให้ใครดี คุณอาจจะพิจารณามอบฉันทะให้กรรมการอิสระก็ได้ โดยบางบริษัทก็จะให้
รายละเอียดของกรรมการอิสระมาพร้อมกันด้วย


ข้อควรระวัง คือ คุณควรกรอกข้อมูลและลงนามในแบบฟอร์มให้ครบถ้วน และ
ตรวจสอบเอกสารต่างๆ ที่ต้องใช้  มิฉะนั้น การมอบฉันทะของคุณอาจไม่สมบูรณ์และไม่สามารถนำไปใช้ออกเสียงได้
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